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DR. ALEXANDRU SZENTMIKLOSI 
(27 septembrie 1971 – 12 ianuarie 2019) 

 
Anul 2019 a început cu o veste tristă pentru toți cei care l-au cunoscut. Colegul 

și prietenul Sanyi a pierdut lupta pe care o ducea de mai bine de doi ani cu boala. Deși 
părea că o biruise, boala a revenit cu forțe noi în vara anului care a trecut și până la 
urmă l-a răpus.  

Se poate spune fără nici o urmă de greșeală că și-a închinat viața arheologiei. 
Iubea arheologia, istoria și tot ce înseamnă patrimoniul cultural atât de tare, încât era 
oricând dispus să lupte pentru fiecare ciob, pentru fiecare sit, cu oricine. Și a luptat până 
în ultimele zile. Era entuziast și plin de energie. 

Sanyi și-a început activitatea pe șantierele arheologice în timpul liceului, sub 
coordonarea lui Florin Medeleț, al cărui exemplu l-a și urmat, ca un bun discipol. La 
Remetea Mare, Peciu Nou (jud. Timiș) sau Cugir (jud. Alba) a început pregătirea lui ca 
iubitor de istorie și viitor arheolog. Atât de mult au contat acei ani, încât, înainte de 
admiterea la facultate (1991-1992) a activat în funcția de cadru didactic suplinitor, la 
disciplina Istorie, în cadrul Şcolii Generale Giarmata. Iar mai apoi, între 2000 și 2002, a 
revenit la catedră, tot în calitate de cadru didactic suplinitor pentru disciplina Istoria 
Artelor, la Liceul de Arte Plastice din Timișoara. Iar experiența acumulată la catedră i-a 
fost deosebit de utilă, mai târziu, în calitate de cadru universitar asociat (lector) la 
Universitatea de Vest Timişoara, unde a ținut seminarele de Preistorie şi Bazele 
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Arheologiei, precum și cursurile de Metode şi Tehnici de Săpătură, Arheometalurgie şi 
cel de Muzeologie. 

În timpul studenției, la Universitatea de Vest, din Timișoara, Facultatea de 
Litere, Filosofie şi Istorie, SecŃia Istorie-Engleză, între anii 1991-1996, și-a sporit 
cunoștințele în biblioteci și și-a completat deprinderile pe șantiere arheologice 
importante în Banat (la Parța, Foeni sau Sânandrei), dar și în străinătate (la 
Hódmezıvásárhely-Gorzsa, Ungaria, șantier organizat de Móra Ferenc Múzeum din 
Szeged, în Parcul NaŃional Ópusztaszer, Ungaria, șantier organizat de același Móra 
Ferenc Múzeum, din Szeged, la Aurisinia – Grotta dell Edera, în Italia, în cadrul unor 
campanii de cercetări arheologice internaŃionale organizate de Università Ca’ Foscari și 
de Berkeley University sau la Laghetto del Frassine, Mantova, în Italia, unde a avut 
șansa să participe la cercetări arheologice subacvatice – Metamauco Sub Padova. 

Fiecare dintre anii petrecuți la Muzeul Banatului din Timișoara, din 1996 până 
de foarte curând, au condus la desăvârșirea sa ca om și ca specialist. S-au adunat 
expoziții, stagii de pregătire și burse de studiu la Universități de prestigiu din Europa (la 
Freie Universität din Berlin sau la Julius Maximilians Universität, Würzburg). A fost un 
moment în care educația sa riguroasă, inspirată de Florin Medeleț sau Marian Gumă, a 
fost desăvârșită de rigurozitatea spiritului școlii germane. 

În tot acest timp a străbătut, treaptă cu treaptă funcțiile de bază, din muzeu, de la 
muzeograf debutant până la gradul IA și apoi la cel de cercetător științific III. A fost 
șeful secției Arheologie, membru în Consiliul Științific al Muzeului Banatului și 
membru în Comisia Națională de Arheologie. Iar în anul 2009 a susținut teza de 
doctorat, la Universitatea „1 Decembrie 1918” din Alba Iulia, sub coordonarea 
profesorului Florin Drașovean. 

A lăsat în urmă o operă bogată, numeroase studii și cărți, cataloage și pliante de 
expoziție și a fost prezent la numeroase conferințe, simpozioane, colocvii și mese 
rotunde. Iar în enumerarea activităților în care a fost implicat nu poate să lipsească 
prezența ca membru în colectivul de redacŃie de la Banatica, precum și în colectivul de 
editori la volumul Aes Aeterna. In Honorem Tudor Soroceanu și, bineînțeles, membru 
în colectivul de redacŃie al anuarului Analele Banatului (Serie Nouă). 

Între cele mai mari realizări pe care le-a avut pe parcursul activității profesionale 
pot fi enumerate multe dintre proiectele de infrastructură care s-au derulat în județul 
Timiș. Și deși a coordonat multe dintre șantiere, Sanyi era prezent permanent pe toate 
sectoarele, mereu verificând cu exigență calitatea muncii de cercetare. Poate că cea mai 
reprezentativă lucrare de acest fel este cea care a vizat vechea ecluză care controla volu-
mul de apă deversat în șanțul cetății austriece. Posibilitatea vizitării astăzi a unui 
monument atât de complex și spectaculos se datorează în cea mai mare măsură lui 
Alexandru Szentmiklosi. Iar pentru a înțelege complexitatea lucrării și volumul de 
muncă depus, putem menționa și numai faptul că un număr de peste 140.000 de piese au 
fost demontate și apoi reașezate în ordinea inițială. Și toată această muncă s-a desfășurat 
într-o atmosferă tensionată, cu lungi conflicte cu factorii de decizie și sub rigorile 
prevederilor contractuale, așa cum se desfășoară arheologia contractuală în România. 

Și dacă tot ne referim la cele mai de seamă realizări, fără nici o îndoială șantierul 
de la Cornești – Iarcuri ocupă unul din locurile fruntașe. Pentru cercetarea celei mai 
mari fortificații preistorice cunoscute în Europa (cu o suprafață de peste 1.700 de 
hectare și cu o complexitate pe măsură) a pus bazele unui parteneriat cu instituții din 
Germania (Johann Wolfgang Goethe Universität, Frankfurt am Main) și Marea Britanie 
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(University of Exeter). A reușit să conștientizeze autoritățile ancorate în imobilismul 
mioritic de importanța sitului și în legătură cu necesitatea amenajării unui muzeu al 
sitului de la Cornești – Iarcuri. S-a implicat intens, astfel că muzeul a fost conceput 
după o viziune modernă, care urma să aibă în componență elementele unei baze de 
cercetare, cu spații pentru cazarea echipei de arheologi, cu laboratoare, sală de 
conferințe și alte facilități. 

A abordat cu seriozitate cercetarea arheologică şi a fost apreciat deopotrivă de 
către colegii, prietenii și în general, de cei care l-au cunoscut. Cu regretul pentru o 
pierdere întâmplată mult prea devreme, după o viață consacrată arheologiei, ne alăturăm 
familiei, prietenilor şi colaboratorilor în rândul cărora a lăsat un mare gol și îl vom 
păstra în amintire. 

 
Să-ți fie țărâna ușoară, drag prieten! 

 
 

IOSIF VASILE FERENCZ  
Muzeul Civilizației Dacice și Romane, Deva 

fiosifvasile@yahoo.com 
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